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Seduta delti 2 Dicembre 1908
Sono  p re se n t i  i Consig lieri  : Accusani —  

Allentarli —  Baccalario —  Braggìo
—  Chiabrera-Castelli —  Della Grisa
—  Galliani —  Garbarino —  Giardini
— Guglieri —  Ivaldi — Marenco —  
Morelli — Ottolenghi Belom —  Otto- 
lenghi M. S. —  Ottolenghi Raffaele —  
Pastorino —  Reggio —  Rizzolo —  
Rossetto —  Rossi —  Sburlati —  Scati
—  Sgorlo, —  Solia —  Sutto —  Ti- 
mossi —  Trucco —  Vigo —  Zanoletti. 
La s e d u ta  è a p e r t a  a l le  15 ,30 .
I l Commissario Prefettizio Magnani 

■avv. cav. Francesco, che  p re s ie d e  1’ a d u ­
n a n z a  a s s i s t i to  dal s e g re ta r io  co m u na le  
avv. D orsi ,  d à  conto  del su o  o p e ra to  in  
u n a  c h ia ra  e d il ig en te  re laz ione .  T r a t t a  in 
ispecia l  modo d e l l’is t ru z io n e ,  del serv izio  
de l  gaz  e del serv izio  s a n i t a r io .  R ico rda  
le nom ine  de l la  m a e s t r a  T r in c h e rò  a l la  
s c u o la  di Moirano, e de l la  m a e s t r a  Campi 
a l la  4a sez ione  de l la  2 a m asch ile .  R it iene  
n e c e ss a r io  a u m e n ta r e  il n u m e ro  de l le  c lass i  
e c o n s ta ta  l ’insuff ic ienza dei locali, spec ie  
delle  scuole  fem m inil i .  S p e n ta s i  la  scuo la  
c o m p le m e n ta re ,  si ad op rò  p e r  l ’ i s t i tu z io n e  
di t r e  c lass i  di scuole  tecn iche  f e m m in i l i ,  
che d a ra n n o  forse  r i s u l t a t i  p ra t ic i  p iù  s i­
cu r i ,  e cer to  r ic h ie d e ra n n o  u n a  m in o r  s p e s a  
d a  p a r t e  del Comune.

Q uanto  a l l ’A m m in is t ra z io n e  de l l’ officina 
del gaz, p r e s e  a t to  delle d im iss ion i  r a s s e ­
g n a te  dal Consiglio d ’ a m m in is t r a z io n e  e 
p ro vv ide  a lP a m m in ts t r a z io n e  t e m p o r a n e a  
co lla  n o m in a  del s ig .  avv. O tto lengh i  A les ­
sa n d ro .  In fo rm a  del c o n t r a t to  co ll’a m m in i ­
s t ra z io n e  delle ferrov ie ,  e d e l l ’ a n d a m e n to  
g e n e ra le  del serv izio .

Q uanto  al se rv iz io  s a n i t a r io ,  p rovv ide ,  
d u r a n t e  il congedo m e nsi le  del t i to la re ,  
a l la  s u r r o g a  d ’un  a l t ro  medico  p e r  un  
m ese . L a m e n ta ,  però, la deficienza di q ues to  
se rv iz io ,  a n c o ra  in a d a t to  a lle  es ig en ze  de l la  
c i t t à  e su g g e r i s c e  la  r ip a r t iz io n e  del t e r ­
r i to r io  in due  zone, affidate c ia s c u n a  alle 
c u re  di uno  sp ec ia le  s a n i t a r io .

P re s e  35 d e l iberaz ion i ,  di cui 9 coi p o ­
te r i  del Consiglio. N ella  v e r te n z a  coi s igg . 
P a p is  p e r  il t e a t r o  nom inò  l ’avv. C erese to  
a r a p p r e s e n t a n t e  del Com une nel g iudizio  
a rb i t r a le .  T r a t t a  infine di p ro v v ed im en ti  
vari i ,  t r a  i q ua l i  r i c o r d i  a lcun i  p ro v v e d i­
m e n ti  d isc ip l ina ri  a  car ico  di s a l a r i a t i .  P e r  
con tro  e logia  lo zelo deg li  im p ie g a t i  del 
Com une, e t r i b u ta  u n a  lode sp e c ia le  al 
capo  di ess i ,  l’avv. Dorsi.

Rivolge infine un  s a lu to  ai C onsig lie ri ,  
a i  quali  a u g u r a  di fe l icem en te  sc io g l ie re  
al compito  nè lieve nè facile  che loro s p e t t a .

La re laz ione  del cav. M agnan i ò s a l u t a t a  
d a  vivi a p p la u s i  d a . p a r t e  del Consiglio .

Guglieri, Consig lie re  Anziano, inv i ta to  
da l  C om m issario  P re fe t t iz io ,  a s s u m e  la  
P re s id e n z a

Crede innanzi tu t to  doveroso  t r i b u t a r e  
un  sen t i to  r in g ra z ia m e n to  al cav. M agnani 
p e r  l ’o p e ra  p r e s t a t a  a favore  del n o s t ro  
C om une, la  quale  a g g iu n g e  o ra  u n a  n uova

rag ion e  di benevo lenza  verso l ’eg reg io  fu n ­
z ionar io ,  g ià  così s im patico  a l la  n o s t r a  
c i t t à  an che  come g en ti luom o  co r tese .

S a lu ta  i vecchi e i nuovi colleglli e t ro v a  
e lev a te  e convincenti  e sp ress io n i  pe r  inci­
t a r e  e r ic h ia m a r e  gli an im i a l la  concord ia  
nel co m u ne  idea le  di g iova re  a l l ’av ven ire  
d e l la  c i t tà .

Il  Consiglio a p p la u d e  f r a g o ro s a m e n te  le 
nobili p a ro le  del cav. Guglieri .

Ottolenghi Raffaele, p r im a  che  gli a -  
s p e t t i  de l la  v i ta  possano  t ro v a re  lui e i 
suo i  am ic i  d iscord i dag li  a l t r i  Consig lieri  
ne l la  t r a t t a z io n e  delle  p ra t ic h e  quo tid iane ,  
v o r re b b e  che d a  tu t t i  gli an im i p a r t is s e  
in q ues to  m o m e n to  u n a  p a ro la  a l t a  di s e n ­
t im e n ta l i t à  u m a n a :  s a n g u e  i ta l iano  si s p a r s e  
in  d ife sa  d e l l ’ ide a  e della  c o l tu ra  p a t r ia .  
S p e ra  in un a v v e n i re  in cui, sc o m p a rso  
ogni conflitto  di r azz a  e di p re g iu d iz io ,  gli 
u om in i  s i  t rov ino  u n i t i  in  u n a  ide n t ica  i-  
d e a l i tà  di g iu s t iz ia  e p re s e n ta  un  o rd ine  
del g io rno  in  cui r ibad i to  q ues to  concetto  
di a l t a  s o l id a r ie tà  u m a n a ,  si d e l ib e ra  di con­
c o r re re  con l i re  100 a l la  Danto A ligh ier i .

Accusani v o r reb be  la vo taz ione  de l l ’o r ­
d ine  del g io rno  p e r  d iv is ione , p e rch è ,  se 
t u t t i  c o n v e r ra n n o  nella  1. p a r te ,  p a re  a 
lui p re m a tu ro  v inco la re  fin d ’o ra  il fu tu ro  
b ilancio .

P a r la n o  Ottolenghi Belom, Braggio, 
Galliani e si  a c c e t ta  la p ro p o s ta  di 
q u e s t ’u lt im o  secondo la  q u a le  si fa  racc o ­
m a nd az ion e  a l l ’A m m in is t raz io ne  di in s e r i re  
ne l  p ro g e t to  del p ro s s im o  b ilancio  il con­
corso  di L. 100 a l la  D an te  A ligh ier i .

Così modificato , 1’ o rd ine  del g io rno  Ot­
to lengh i  Raffaele è ap p ro v a to  a l l ’u n a n im ità .

Il P re s id e n te  indice qu ind i la  votazione 
p e r  la  n o m in a  del Sindaco:

V o tan t i  n. 30 
Guglieri voti 26 
Schede  b ia n c h e  4 •j-

II Consiglio d à  in f rag oro s i  a p p la u s i ,  ai 
q ua l i  p a r te c ip a  la t r i b u n a  del pubblico .

Guglieri r in g ra z ia ,  e v id e n te m e n te  com­
m osso ,  i co llegh i,  e p ro m e t te  di f a r e  del 
suo  meglio  p e r  non re n d e rs i  indegno  della  
benev o le nza  de! Consiglio.

D ovendosi,  a  q ues to  p u n to ,  p a s s a r e  a l la  
n o m in a  d e l l ’a s s e s s o r e  anziano  che u n ’ in ­
t e s a  p r iv a t a  de l la  g ra n d e  m a g g io ra n z a  dei 
C onsig lie ri  v o r re b b e  f a t t a  p e r  vo tazione 
s e p a r a t a ,  Accusani c rede  che s a re b b e  in ­
vece  lega le  n o m in a re  s im u l ta n e a m e n te  i 
q u a t t r o  a s s e s s o r i  e f fe t t iv i ;  quello  che r i ­
p o r te r e b b e  m a g g io r  n u m e ro  di voti sa re b b e  
l ’a n z ia n o .

In te r lo q u isc o n o  Guglieri, Braggio, Pa­
storino, Baccalario, e si invoca anche  il 
p re c e d e n te  de l la  n o m in a  s e p a r a t a  ad  a s ­
s e s s o r e  an z ian o  di A ccusan i.

P ro c e d u to s i  a l la  nom ina , s u  30 vo tan ti ,  
Pastorino o t t ie n e  voti 25. Sono in  seg u ito  
n o m in a t i  ad A ssesso r i  effettivi : Ottolenghi 
Moise Sanson, voti 20 ; Baccalario, voti  
2 2 ;  Morelli, voti 20. A s u p p l e n t i :  Della 
Grisa, voti 22 ; Galliani, voti 23.

Onde la  G iu n ta  r im a n e  così c o m p o s ta :
Sindaco : Guglieri  Cav. Avv. G iuseppe.
Assessori effettivi : P a s to r in o  Cav.

F ie t ro ,  A ssesso re .  A nziano  - O t to len gh i  Cav. 
Moise S a n so n  - B accalar io  Cav. Avv. Do­
m enico  -  Morelli Avv. U m berto .

Assessori supplenti: D ella  G risa  Gio­
v a n n i  -  Galliani Avv. L azzaro .

E s a u r i to  così l ’o rd ine  del g io rno ,  la  s e ­
d u t a  è to l ta  a l le  16,30.

*

*  *

Non p oss iam o  che s in c e ra m e n te  co m p ia ­
cerci della  n'uova A m m inis traz ione ,--che  ci 
d à  s icu ro  affidam ento  di bene  c o m p re n d e re  
il diffìcile m o m en to  a m m in is t ra t iv o  del 
n o s t ro  Com une, e la  cui com posizione 
r i te n ia m o  s ia  t o r n a t a  ben  a c c e t t a  a  t u t t a  
la  c i t ta d in a n z a .

P e r  a m o re  di le a l tà ,  non  p oss iam o  t u t ­
t a v ia  non dolerc i  de l la  non co m p le ta  affe r­
m azione  dei p a r te c ip a n t i  a l la  vo taz ione  
degli a s s e s s o r i  effe tt iv i ,  non ta n to  pel fa t to  
in sè  delle  c in qu e  schede  b ianche , o l t re  
le t r e  dei so c ia l is t i ,  q u a n to  p e rch è  ci s o r ­
p re n d e  e ci s p ia c e re b b e  che a  quel  s im ­
patico  e così p ro m e t te n te  s lancio  di con­
c o rd ia  della  g r a n d i s s im a  m a g g io ra n z a  dei 
co ns ig l ie r i ,  al q u a le  si deve la  co m b in a ­
zione de l la  n u o va  G iun ta ,  si  s ia  im p ro v v is a ­
m e n te  venu to  in p a r t e  m eno .

Am iam o c re d e re  che  il fa t to  non ad 
a l t ro  debb a  a t t r i b u i r s i  che a l l ’ in c e r tezza  
c r e a ta  da l la  d iscu ss io n e  in a t t e s a ,  m a  an che  
r i te n ia m o  che  u n a  d ic h ia raz io ne  f r a n c a  e 
leale, la  q ua le  d is s ip a s s e  ogni dubbio  e 
r ib a d is s e  q u e l la  s p le n d id a  conco rd ia  di 
an im i che g ià  si e r a  a d d im o s t r a ta  ne l la  
n o m in a  del S indaco  e d e l l ’A ssesso re  a n ­
ziano, se rv i re b b e  a  d e g n a m e n te  co m p le ta re  
l ’o p e ra  iniz ia le , non  in d e g n a ,  del nuovo 
Consiglio.

Con q ues t i  s e n t im e n t i ,  sa lu t ia m o  o s s e ­
q u e n t i  la  n u o v a  A m m in is t raz io n e .

Le elezioni eommepeiali di domani

P e r  le elezioni co m m e rc ia l i  di dom ani ,  
p e r  le q u a l i  p ro p o n ia m o  al su ffrag io  u n a ­
n im e degli  e le t to r i  il nom e del l’eg reg io  
co nc i t tad ino  P i e t r o  B e c c a r o ,  la Socie tà  
E se rc e n t i  e C em m erc ian t i  h a  affìsso il s e ­
g u e n te  m a n i f e s to :

Il Consiglio D ire tt ivo  de l l’Associaz ione 
h a  in s u a  s e d u ta  del 28 n ovem bre  sco rso  
d e l ib e ra to  di a p p o g g ia re  nelle  elezioni a l la  
C a m e ra  di Com m ercio  che a v ra n n o  luogo 
d om enica  6 c o r re n te  i s e g u e n t i  nom i : 
Beccaro Pietro di Acqui 
Bonicelli Giovanni di A le s s a n d r ia  
Borsalino Avv. Teresio di A le s s a n d r ia  
Denegri Cav. Angelo di Novi L igu re  
Lavagetto Cav. Luigi di A le s s a n d r ia  
Michel Comm. Carlo di A lessand r ia  
Ottolenghi Cav. Giuseppe Raff, di C asa le  

M onferra to
Taricco Cav. Michelangelo di Asti 
Traverso Cav. Giacomo di Gavi 
Zuccotti Cav. Domenico di Novi L igu re .

Il  Consiglio  s te s s o  fa ca ld a  p re g h ie r a  
p e rc h è  gli in s c r i t t i  t u t t i  a l la  C a m e ra  di 
Com m ercio  acc o rran o  D om enica  a  v o ta re  
co m p a t t i  la l i s ta  p ro p o s ta .  E s s a  so la  d à  
ad Acqui il dovuto  r a p p r e s e n t a n t e  a  q u e l  
c o nse sso  che  a l t r a  r e g io n e  t e n t a  di to ­
glierle . E s s a  d à  affidam ento  che  gli i n t e ­
re s s i  com m ercia l i  s a r a n n o  colà t u te la t i .

Il PruidtBt*
A. P A P I S .

Tempora Motantur...
—-HH-----

Donne, da voi non poco 
La patria aspetta.

L eo pa rdi.

Un sen s ib i le  m u ta m e n to  si va acc e n ­
tua nd o  n e l la  v ita  soc ia le  de lla  « g iovane  
d a  m a r i to  » la q u a le  si l ib e ra  a  poco a  
poco dai ceppi dei p reg iu d iz i i ,  che la te ­
nevano  s c h ia v a  ne l  p a s sa to .

Anche l ’o s se rv a to re  m eno pro fondo  può  
fac i lm e n te  n o ta re  in tu t to  q u a n to  ci a t ­
t o r n ia  i segn i  di q u e s ta  evoluzione a f f re t ­
t a t a  d a  un  com plesso  di fa t to r i ,  che r e ­
se ro  s e m p re  m eno s t r id e n te  il co n tra s to  
t r a  l’e s i s te n z a  di u n a  r a g a z z a  e q ue l la  
d ’u n a  d o n n a  m a r i t a ta ,  un  tem po  agli a n ­
t ipodi.

U n’a u r a  f resca  di s in c e r i tà  e di l ib e r tà  
va sp i ra n d o  con forza s e m p re  m a g g io re  
s u l la  educazione  de lla  g io v in e t ta  che, s t r a p ­
p a t a  a l l ’e s i s te n z a  c la u s t r a le  del p assa to ,  è 
r e s a  s e m p re  p iù  consc ia  delle n e c e s s i t à  
de lla  v i t a  p re s e n ta t a  ad  e s s a  in t u t t a  la 
n u d i tà  delle  su e  a sp rezze .

*
*  *

Non s i  s o t t r a e  a  q ues to  m ovim en to  in ­
nova to re ,  che a g i ta  il g en t i l  sesso ,  la 
u s ig n o r in a  ». Anche q u e s ta  ne l la  m o d e rn a  
socie tà  va  le n ta m e n te  fo rm andos i  u n a  c o n ­
cezione p iù  pos i t iva  dei p ro p r i i  d i r i t t i  
m e n t r e  a c q u i s ta  cosc ienza  di nuovi,  infi­
niti  doveri im post i  dai p ro te ifo rm i a s p e t t i  
della  m o d e rn a  civ iltà .

T e n u te  fino a poco tem po  fa ne l la  b a m ­
b ag ia  de l la  lu s s u o s a  e s i s te n z a  dom est ica ,  
q uas i  si  te m e s s e  che le bu fe re  del m ondo 
a v esse ro  a  s c iu p a r la ,  lia o rm a i  v arca to  le 
colonne d ’È rco le  de l la  cas a ,  fo rm and os i ,  
al  cozzo de l la  v ita ,  u n a  coscienza p ro p r ia ,  
u n a  forza  p sich ica ,  m e n t r e  p r im a  v en iv a  
ad  e 'sser solo u n ’o m b ra  t im id a  de l la  p e r ­
s o n a l i t à  a l t ru i .

G rande  efficacia ebbero  l ’inf luenza  de l la  
l e t t e r a t u r a  ing le se ,  che fu ro regg iò  nei s a ­
lotti  a r i s to c ra t i c i ,  e sp e c ia lm e n te  l’ese m p io  
delle c o e tan ee  del no rd  sul co n fo r ta n te  
r isveglio  di p ra t ic h e  en e rg ie  nello s ig n o ­
r ine  n o s t r e ,  sv i lu pp an do ne  la  te n d e n z a  a 
s e g u i r e  g us t i  ind iv idua l i  in ogni m a n i fe ­
s taz io ne  loro: de l la  s c e l ta  delle  toilettes 
e delle  am ic iz ie  fino a q u e l la  del m a r i to . . .

Gli sports, a l la  loro v o t ta ,  h anno  poi 
non poco con tr ibu i to  ad  u n a  g in n a s t ic a  
s p i r i tu a le  delle  fanciulle  s t im o land o le  ad  
a f f ro n ta re  ostacoli e c o s t r ing end o le ,  nel 
tem po  s te s so ,  a  p ro p o rz io n a re  il fine a l la  
c a p a c i tà  dei loro sfo rz i ,  a c q u is ta n d o  il 
senso  d e l la  m is u r a  e la p a d ro n a n z a  di sè 
s te s se .  Di p iù  l ’ese rc iz io  m u sc o la re  p r o ­
curò  un  m a g g io r  b e n e s s e re  fisico e un p iù  
s icu ro  equ il ib r io  m o ra le  allo fu tu re  m a d r i ,  
m e n t r e ,  colle volate  c ic lis t iche e a u t o m o ­
b il is t ich e ,  le em anc ipò  a lq u a n to  d a  u n a  
cu s to d ia  im placab ile  che avvil isce  e op ­
p r im e  il c a r a t t e r e .

Le m ode s te s s e ,  t rop po  com plesse ,  p r e s ­
s a t e  d a  ta l i  innovazion i  dei costum i si 
sem plif icarono  non poco, dando  pe r  le s i ­
g no r in e  ab i t i  p iù  sem plic i ,  co n t r ib u e n ti  a  
r e n d e re  m a g g io rm e n te  e las tic i  il corpo  e 
lo sp ir i to .  In fa t t i  m olte  volte , io  un  c e r to  
senso , è vero  che l ’ab i to  facc ia  il m onaco.


